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Ε.Ε.Χ.Θ.Κ.Α. σε συνεργασία με την Ελληνική
Καρδιολογική Εταιρεία (Ε.Κ.Ε.) εκδίδουν το
παρόν συμπληρωματικό τεύχος της Ελληνι-
κής Καρδιολογικής Επιθεώρησης, το οποίο

αφορά αποκλειστικά την καρδιοχειρουργική, μια ειδικό-
τητα η οποία βαδίζει σε παράλληλο δρόμο με την καρδιο-
λογία, εδώ και πολλές δεκαετίες. 
Στο συμπληρωματικό τεύχος αναφέρονται όλες οι εξε-
λίξεις στο χώρο της καρδιοχειρουργικής, οι οποίες
αφορούν κυρίως την ελάχιστα επεμβατική καρ διο -
χειρουργική και τις τεχνολογικές εξελίξεις σε μοσχεύ-
ματα αορτής, καρδιακές βαλβίδες και συσκευές
μηχανικής υποστήριξης της καρδιάς. Παράλληλα συζη-
τούνται και παρατίθεται η συσσωρευμένη εμπειρία από
τις καθιερωμένες τεχνικές της Καρδιοχειρουργικής, οι
οποίες συνέβαλαν τα μέγιστα στην αύξηση του μέσου
όρου ζωής του ανθρώπου παγκοσμίως. Τέλος, στο
παρόν τεύχος παρατίθενται τα πλεονεκτήματα και μει-
ονεκτήματα των διακαθετηριακών τεχνικών αντιμετώπι-
σης των βαλβιδοπαθειών και της νόσου των στεφανιαίων
αρτηριών της καρδιάς σε σχέση με τις χειρουργικές τε-
χνικές, αλλά από την οπτική των καρδιοχειρουργών. Στο
συμπληρωματικό τεύχος συζητούνται ακόμη όλοι οι προ-
βληματισμοί που αφορούν το μέλλον της ειδικότητας και

την εκπαίδευση των υπό ειδίκευση καρδιοχειρουργών
στη σύγχρονη εποχή.
Το συμπληρωματικό τεύχος της Ελληνικής Καρδιολογι-
κής Επιθεώρησης αποτελεί έναν ακόμη λίθο στη στενή
συνεργασία των Ελλήνων καρδιοχειρουργών και επεμ-
βατικών καρδιολόγων, με σκοπό την επιλογή της καταλ-
ληλότερης τεχνικής σε κάθε ασθενή στην εποχή της
εξατομικευμένης ιατρικής. Η έκδοση επιβεβαιώνει τη
στενή και εποικοδομητική συνεργασία ανάμεσα στην
Ε.Ε.Χ.Θ.Κ.Α. και την Ε.Κ.Ε., συνεργασία η οποία έχει επε-
κταθεί σε πολλούς τομείς την τελευταία δεκαετία.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ε.Ε.Χ.Θ.Κ.Α. οφείλει να συγ-
χαρεί την πρωτοβουλία του πρώην Προέδρου της Εται-
ρείας μας κ. Χριστόφορου Κωτούλα για τη δημιουργία
του συγκεκριμένου τεύχους, αλλά και όλους τους συνα-
δέλφους οι οποίοι έγραψαν τα 35 κεφάλαια της παρού-
σας έκδοσης. Τέλος, από μέρους του Δ.Σ. της
Ε.Ε.Χ.Θ.Κ.Α. θέλουμε να ευχαριστήσουμε την χορηγό
εταιρεία για τη συμβολή στην υλοποίηση αυτού του συμ-
πληρωματικού τεύχους.

Ο Πρόεδρος της Ε.Ε.Χ.Θ.Κ.Α.
Χριστόφορος Ν. Φορούλης

Καθηγητής Θωρακοχειρουργικής Α.Π.Θ.

Η

Καρδιοχειρουργική είναι η νεότερη ειδικότητα
της ιατρικής, αφού η μηχανή εξωσωματικής
κυκλοφορίας ανακαλύφθηκε μόλις 70 χρόνια
πριν. Πρόκειται για μια επιστήμη συνεχώς εξε-

λισσόμενη. Νέες τεχνικές, καινούργια υλικά, πρωτοπορια-
κές μέθοδοι χειρουργείου είναι λίγα μόνο από αυτά που
εφαρμόζουμε καθημερινά στις καρδιοχειρουργικές κλινι-
κές των νοσοκομείων της Ελλάδας. H ειδική αυτή έκδοση
της Ελληνικής Καρδιολογικής Επιθεώρησης είναι αφιερω-
μένη στην Σύγχρονη Καρδιοχειρουργική και έχει ως στόχο
την ενημέρωση της κοινότητας των Καρδιολόγων για όλες
τις σύγχρονες εξελίξεις και τις τεχνικές που χρησιμοποιούμε
για την εξυπηρέτηση των κοινών μας ασθενών. 
Πιστεύω ότι μια έκδοση που περιέχει όλες τις πτυχές της
ειδικότητας, από την ιστορία και την εκπαίδευση, την αν-
τιμετώπιση της στεφανιαίας νόσου, τις δομικές καρδιο-
πάθειες, την ελάχιστα επεμβατική καρδιοχειρουργική, τις
παθήσεις αορτής, την καρδιακή ανεπάρκεια μέχρι το
ρόλο του καρδιοχειρουργού στο εργαστήριο θα αποτε-
λέσει ένα εργαλείο στα χέρια των καρδιολόγων και θα

συμβάλει στην περαιτέρω σύσφιξη των δύο ειδικοτήτων.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά όλους όσους συμμε-
τείχαν σε αυτό το εγχείρημα με τα άρθρα τους. Η προ-
σπάθεια έγινε για να συμπεριλάβουμε όσους περισσό-
τερους συναδέλφους επιτρέπει μια τέτοια έκδοση, δίνον-
τας ιδιαίτερη βαρύτητα στην εξειδίκευση του κάθε καρ-
διοχειρουργού ξεχωριστά. Ιδιαίτερα ευχαριστώ τον
εξαίρετο συνάδελφο κ. Βασίλειο Κόλλια που συνέδραμε
αποφασιστικά στην προσπάθεια αυτή.
Ευχαριστώ, επίσης, την Ομάδα Έκδοσης της Ελληνικής
Καρδιολογικής Επιθεώρησης για την ευκαιρία που μας
έδωσαν και την άριστη συνεργασία για την παραγωγή του
συμπληρωματικού αυτού τεύχους.
Καλή σας ανάγνωση!

Χριστόφορος Σ. Κωτούλας
Διευθυντής Διακλαδικής Καρδιοχειρουργικής Κλινικής 
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Η ΣΕΛΙΔΑ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
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